



# La Tierra de Segovia

OCTUBRE  
14  
JUEVES

Año II-1920

DIARIO INDEPENDIENTE

Número 414

## NOTA DEL DIA

La nota del día de hoy es precisamente la carencia de nota del día. Después del ajetreo incesante a que últimamente hemos estado entregados: emociones fuertes, a cargo de la Xirgu; despedidas y viaje del Arzobispo de Valladolid; llegada de tropas y paso por Segovia de Su Majestad el Rey... Después de esta actividad física y espiritual, que ha turbado intensamente la quietud de la vida segoviana, ha sobrevenido, como es lógico, una sedación placentera y un retorno a nuestras morigeradas costumbres de paseos por la Plaza, chismorreos en casinos y tertulias y práctica de los deberes religiosos...

Si de Segovia extendemos la mirada sobre el panorama de la vida nacional, del decreto en disolución. Los únicos inquietos son los candidatos, pero de sus visitas a Gobernación no puede hacerse una nota del día, porque ella ha de ser la nota de todos los días hasta el del escrutinio.

No hacemos, pues, la obligada nota. Regocijémonos por ello. Si los pueblos más felices son los que tienen una Historia monótona y aburrida, el pueblo español, en general, y el segoviano, en particular, son hoy completamente dichosos. La historia de su día de hoy no ofrece nada saliente ni inquietante. Pero ya verán ustedes qué pronto empezamos a divertirnos.

### PROPAGANDA FEMINISTA

## Impresiones de viaje

Once años hace que en el periódico y el libro di comienzo a la campaña feminista, que hoy pide intenso y rápido desarrollo, y a la que me he consagrado con verdadera devoción, por creer que de ese modo sirvo, no solamente los derechos de mi sexo, sino los de mi patria y de mi raza.

Era allí en las costas africanas, en la vetusta ciudad de Melilla, cuyo recinto amurallado había encerrado hasta entonces a los malhechores españoles. Hace años, me he recordado la ciudad de los antiguos presidios, la invadían nuestros valientes soldados, que generosos daban pródiga su sangre en aras de una civilización que comenzaba para el Continente negro; una civilización puramente española, en la que nuestras mujeres también empezaron a tomar parte, llevando a nuestras valientes el consuelo de sus almas de ternura inagotable, cuando heridos en la lucha caían en el campo de batalla.

Yo también quise aportar mi granito de arena a esa obra de regeneración que con tanto heroísmo emprendían los nuestros. Toda mujer, cuando no tiene hijos, se siente madre ante la desgracia de los hijos de su patria.

Había yo presenciado parte de los horrores de la semana sangrienta, en la que había quedado mi alma sobrecogida de espanto y de dolor, y deseosa de intervenir, dentro de mi insignificancia, en el alivio del dolor ajeno, no tuve reparo en ir a engrosar el contingente femenino, que al otro lado del Estrecho derrochaba caridad.

Allí empezó mi actuación feminista, en aquel pueblo que nacía de las ruinas de la ignorancia y la abyección, al contacto de las armas españolas, la vida nueva del progreso, se acriolló mi voluntad para el bien, y mi afecto para España.

En contacto constante con el hombre, viéndole sufrir y luchar, y algo observadora yo, se me ofreció ancho campo en el que poder estudiar sus virtudes y defectos; y entonces pude apreciar que unas y otros eran más que hijos de ellos mismos, de las mujeres en cuyo contacto habían vivido.

Allí me convencí que para corregir al hombre, para llevar a nuestra raza a una depuración de costumbres, que nos

hagan más humanos, no había más que formar mujeres conscientes de su misión, que no puede ser otra que la de formar el corazón del hombre para el bien.

Conocí, pues, al hombre en el dolor, en esos momentos en que no se finge, en los que el alma se muestra en los labios y se retrata en los rostros. Porque sólo el dolor es el crisol que aquilata las virtudes, el valor positivo de los humanos:

Era en este tiempo también cuando las sufragistas inglesas libraban sus batallas para conseguir el voto, y en el que aquí en España se ridiculizaba y zohedía la palabra *feminista*, cuando yo, rodeada del ambiente africano, donde la mujer indígena vive encerrada, en donde sólo se oía el retumbar del cañón y el chasquido de los sables, ayes de dolor y gritos de rabia, donde la vista tenía que soportar lo que horroriza a todos: las manchas de sangre humana, donde mi alma se despertó, después de mucho sufrir, viendo sufrir a los otros, al ideal feminista que hoy me anima, y sin cuya prosecución hoy no tendría razón de existencia mi vida. Porque a un alma que siente intensamente, sólo puede llenarla el amor de un ideal, por que en él se encierran todos los amores: la rehabilitación de los seres que viven embrutecidos en la ignorancia; el triunfo del espíritu sobre la materia, que nos lleva a comprender la belleza suprema; acercándonos más a Dios; la nivelación de los seres humanos, mediante la aquilatación de valores positivo; es decir el triunfo de la justicia, que es la vida del espíritu.

De entonces acá, y en viajes sucesivos por diferentes regiones de España, he seguido estudiando en el carácter de las gentes y me he cerciorado más de que el egoísmo, la soberbia, la vanidad y cuantos defectos rolean al hombre, tienen su origen en la mujer, que sigue aletargada, sin saber despertar ideales en su compañero.

Cuando el espíritu carece de pulimento, la materia se embravece al sólo anuncio de cualquiera reivindicación, porque es restarla expansión a sus instintos, y ha aquí por qué se resisten muchos hombres a que la mujer se emancipe y llegue al nivel que por na-

turalidad y designio de Dios le corresponde.

¿Carece o no la pena de consagrar una vida al logro de estas reivindicaciones?—me pregunté.—Mi yo me contestó afirmativamente. El egoísmo humano no puede comprender cómo haya seres que vivan para los otros, y negando en los demás virtudes de que carece, zahieren, vituperan y calumnian a quienes trabajan con desinterés, esterilizando con ello toda labor altruista. No se ha percatado aún que cuando el sentimiento de justicia tiene arraigos en el alma, se fortifica más y más, se afana por desvanecer el error, poniendo a flote la verdad y el bien. Podamos afirmar, por lo menos yo, que la mala fé de los que nos combaten, despierta en nosotros energías dormidas, que, sumadas a las que poseemos, nos proporcionan casi siempre el más franco éxito en todas nuestras empresas.

Es nuestro deber, pues, hacer la luz en torno de los que nos desaman por incomprensión, y nos combaten por sistema, haciéndoles comprender su equivocado juicio, y encauzar sus fuerzas por el camino de las nuestras.

Persiguiendo este fin, no he dudado empezar mi propaganda activa, a fin de hacer llegar mis ideales a todos los rincones de mi querida patria. Una propaganda directa, persuasiva, razonable. Empezando por Segovia, en donde un amigo, Alberto Camba, se me ofreció a hacer ambiente.

Me seducía a mí, que soy también castellana, que fuese en mi región donde tuviera lugar mi primer acto de propaganda directa, y acepté gustosa el ofrecimiento.

Otra razón había que me inclinaba naturalmente a dicha ciudad: el haber sido en ella consagrada la figura más grande de la Historia: la gran Isabel I, por machos de aun hoy, y motejada por muchos de defectos que no tuvo, y que, como al presente, forja siempre la incomprensión de los parásitos de inteligencias ajenas, incapaces de discurrir por propia cuenta.

La Prensa segoviana, culta y de altos ideales, acogió con calor la defensa de la doctrina feminista, y agradecida yo

al interés que se tomaba por nuestra causa, a dicha ciudad encaminé mis pasos, para dar las gracias y estrechar la mano de los que sin conocerme se constituyeran en paladines de mi noble anhelo.

Con ello daba comienzo a mi primer viaje de propaganda feminista, cuyas impresiones quiero consignar en sucesivos artículos.

CELSIA REGIS  
Directora de *La Voz de la Mujer*  
Madrid, Octubre 1920.

### Album femenino

## Cantares

Si el rico llorar oyera  
al niño que pide pan,  
tantos huérfanos no habría  
sin cariño y sin hogar.

¡Cual pájaro que no anida,  
va la huérfana tendiendo  
el vuelo por esta vida!

LUCIA CALLE DE CASADO

## Como triunfan los viejos

Está despechado  
el Corregidor,  
porque le has negado  
un beso de amor.

Vengarse ha jurado,  
con triste furor  
de un jaque plantado  
fino y burlador.

Mas tú, caprichosa,  
por ser vanidosa,  
le dirás que ¡sí!...

Al ver sin desdoro  
su casaca de oro  
y seda turquí.

ADOLFO CUENCA

## NOTICIAS CULMINANTES

### SEGOVIA

Se dice que el nuevo obispo de la diócesis, Excmo. Sr. D. Manuel de Castro Alonso, efectuará su entrada en esta capital, el 24 de este mes, pues quiere bendecir al pueblo de Segovia el día en que celebra la festividad de su Santo Patrón.

### MADRID

Hoy, probablemente, firmará el Rey la anunciada combinación de Gobernadores civiles.

### BARCELONA

Cinco individuos, que llevaban traje azul de mecánico, dispararon varios tiros contra el fabricante de carbones minerales señor Garrido y un grupo de obreros suyos con los cuales discutía la firma de unas bases de trabajo que estos le habían presentado. Resultaron tres heridos.

### GRANADA

Explota una bomba en la puerta de la casa número 7, de la calle del Ángel, donde habita con sus hijos, el droguero don José Rodríguez y un grupo de obreros suyos con los cuales discutía la firma de unas bases de trabajo que estos le habían presentado. El explosivo produce importantes destrozos en el citado inmueble. No cau a desgracia personales.

### LOGROÑO

El comerciante don Victoriano Oláizola Pérez Caballero, que regresaba, en una tartana, del pueblo de Fuentemayor, fué agredido a tiros por dos individuos de ideas sindicalistas. Causaronle varias heridas graves.

### MARRUECOS

Fuerzas de Larache avanzaron por territorio enemigo, para ocupar tres puntos, estratégicos. La operación fué penosísima. Se ignora todavía el número de bajas.

# TIERRAS DE SEGOVIA NOTICIAS DE MADRID

## Un día en Santa María de Nieva

Las prácticas militares—Ligeras impresiones—El Rey cortés y la Reina bella—Brillante desfile

A las cinco de la mañana, un clarín lanzó su canto de amanecer, su canto de gallo. Tocaba diana. Era un clarín, lento, trémulo, sentimental. Seis lugares de la villa oyeron su canto melodioso, seis lugares de la villa fueron los primeros en despejarse. Y apenas amanecido, Santa María de Nieva tuvo un movimiento extraordinario de alborozo y se vistió de fiesta... El Rey era esperado... El Rey era esperado... De Juarros del Río Voltoya, de Melque, de Marazoleja, de Ortigosa, de Domingo García, de Migueláñez, de Bernardos, de Nieva, de Ochando, de todos los pueblos de la contornada, un río desbordado de gentes endomingadas, arriba a la cabeza del partido. Carreteras y caminos ofrecen aspecto de día de toros. Hay alegría y color, y un sabor castellano añejo, que es gloria pura.

De mañanita llegó el tren real. Había gerte en todas las alturas. Frailes dominicos ponían la blancura de sus hábitos aquí y allá. El sol se mostró galano y actuó magníficamente.

Al llegar el Rey, comenzó el supuesto táctico. Los lanceros del Príncipe y de la Reina, al mando del general Cabanillas, con la Artillería correspondiente, los Húsares de Pavía y de la Princesa bajo las órdenes del general Feijóo y los alumnos de tercer año de la Academia de Caballería dirigidos por el general Galarza, ante la experta mirada de don

Alfonso, iniciaron el simulacro. Y ved como aquellos campos de paz, en sementera, supieron de guerreras artes...

Los cañonazos estremecían el aire. Coronando los altozanos, corría a todo galope la Caballería, y era de una gran vistosidad de epopeya, aquel torbellino de jinetes, como un tropel de centauros mitológicos...

Terminaron las maniobras. Hacia Santa María de Nieva, nunca tan nerviosa, marchaban los trenes militares...

En el empalme de las carreteras de Arévalo y de Nieva, los Reyes y el infante don Carlos, con varios jefes militares y los gobernadores militar y civil de Segovia, rodeados todas de una densa multitud ingenua y ruidosa, platicaban llana y amigablemente con todos, mientras, al filo de las doce, tomaban un gaudium.

En breve, y en la plaza de Santa María, el Rey cortés y la Reina bella, presenciaron el desfile... En los balcones engalanados había un prestigio de caras bonitas y una nobleza... Las aclamaciones llenaban el espacio... ¡Oh, espectáculo bonito!...

Todo finió, todo finió gallardamente. En Santa María, hubo como un sueño de hadas. En Santa María hubo también su alegría... ¡La boleta fué abrumadora!...

M. ALVAREZ CERON

## La Sierra

### San Ildefonso

#### El viaje de la Infanta

El sábado, a las cuatro y media de la tarde, marchó a Madrid, S. A. R. la Infanta doña Isabel.

A la augusta dama acompañaron las señoritas Margot y Juanita Bertrán de Lis y su secretario señor Coello.

A despedir a los ilustres viajeros, vinieron todas las autoridades civiles, militares y eclesiásticas. De este Real Sitio acudieron igualmente las autoridades, colonia veraniega y personas de todas clases sociales, que querían testimoniar a nuestra querida Señora el inmenso cariño que aquí se la profesa.

#### La temporada estival

Con la marcha de S. A. y el temporal de lluvias que discutamos, puede darse por terminada definitivamente la temporada estival.

Las pocas familias que todavía permanecen entre nosotros, es casi seguro que nos abandonen la próxima semana.

#### De maniobras

El mismo día a las doce, llegaron dos regimientos de Caballería, perteneciente a la Brigada de Madrid, que está realizando maniobras en esta provincia.

Salieron de La Granja a la hora de haber llegado, siendo revista la fuerza por S. A. R. la Infanta doña Isabel.

Dentro de tres o cuatro días son esperados nuevamente, creyéndose que permanecerán en esta localidad.

#### Viajeros distinguidos

Con motivo del viaje a la Corte de Su Alteza, hemos tenido el gusto de saludar a nuestro querido amigo don Antonio Pons, coronel de la Guardia civil.

Por la misma causa se ha trasladado ya a Segovia, el capitán de la Banemérita señor Montijano.

## Del retablo político

### De asuntos sociales.—Propósitos del ministro del Trabajo

A un redactor de ABC ha hecho el ministro del Trabajo, las siguientes manifestaciones acerca de la futura labor social del Gobierno.

Dijo el señor Cañal:

«Al problema de la vivienda dedico una atención preferente. Me parece inútil encarecer la urgencia de reducir sus términos pavorosos. Estudio los medios de arbitrar recursos para dedicarlos al fomento de la construcción de casas baratas.

Los seguros sociales y los retiros obreros serán objeto de especial atención. Acudiremos así a evidentes necesidades del proletariado, y realizaremos una obra de higiene social, fijándonos con preferencia en los seguros de maternidad, enfermedad y paro (con relación al paro acabo de crear las Bolsas de trabajo), porque los de vejez y invalidez son ya tarea presentísima, en que se ocupa el Instituto de Previsión, y precisamente en estos días se discute en las colaboraciones regionales el reglamento para su intensificación.

En nuevos proyectos de ley se solicitará el voto del Parlamento sobre contrato de trabajo, modificación de la ley de accidentes—extendiéndola a los que producen las labores agrícolas y abordando el problema de las enfermedades profesionales—y trabajo a domicilio; todos ellos de sumo interés.

En cuanto a política social agraria, tengo esperanzas fundadísimas en la labor que realiza el futuro Instituto Central de Colonización y Repoblación interior, que substituirá a la Junta, adscrita a este ministerio por acuerdo reciente.

Desde luego ampliaré la fundación de colonias, que hasta ahora sólo podrán ser instaladas en terrenos del Estado o de los Municipios, y que habrá que llevar, en la forma que explique el proyecto, a los de propiedad particular cuando las conveniencias generales lo aconsejen.

### La próxima campaña electoral

El jefe del Gobierno se ocupa de la próxima campaña electoral.

El señor Cierva también traza planes electorales y espera la primera acometida del Gobierno contra él para rechazar el ataque con una activa, tenaz y dura campaña.

Los mauristas, igualmente, están en actitud expectante, pero decididos a luchar briosamente en las elecciones.

Hasta ahora, los grupos liberales permanecen inactivos.

### Funcionarios readmitidos

Ha sometido el Gobierno al Rey el decreto readmitiendo a los funcionarios de Telégrafos y Correos, declarados cesantes como consecuencia de la huelga última.

## Otras noticias

### Sobre la circulación de armas blancas

Se ha dispuesto, con respecto a este asunto, entre otras cosas, las que a continuación insertamos:

Que la circulación de todas las armas lícitas o sea de las navajas cuya hoja no exceda de 11 centímetros de saliente; las de mayores dimensiones con punta redondeada, como las de los cuchillos de mesa, cocina y repostería; las utilizables para el sacrificio y descuartamiento de las reses y las herramientas e instrumentos propios de arte oficio o industria, requerirá guía expedida por la guardia civil cuando hayan de transportarse en cantidades superiores a un centenar. Cuando los envíos se hagan por los fabricantes o por comerciantes autorizados legalmente para expenderlas, deberá expedirse la guía con la sola declaración de aquellos, sin exigir su comprobación, siempre que los envases estén precintados por

dichos remitentes, caso que excluirá el precintado por la guardia civil, pero cotejará por el Instituto el contenido del envío al ser retirado por el destinatario.

Que la introducción en el Reino de las armas blancas lícitas antes determinadas, requerirá inexcusablemente la presencia y comprobación de la guardia civil, que expedirá guías para su circulación, precintando el envase.

Que los sables, espadas y floretes de todas clases, reglamentarias en el Ejército, la Armada o los Cuerpos del Estado, y los cachillos de monte o de caza se expenderán a los individuos que ellos pertenezcan, mediante la exhibición del «carnet» militar o del documento que les acredite la posesión, según la Real orden de Guerra de 29 de septiembre último. Las Diputaciones de los Municipios que hubieren de adquirir dichas armas para los funcionarios que dependan de uno u otro organismo, solicitarán del gobernador civil respectivo la autorización necesaria para su adquisición.

Los fabricantes y vendedores reseñarán los «carnets» y las autorizaciones dichas al expender las armas en sus brios de ventas.

Todas las demás personas, incluso los guardas jurados, que posean o deseen adquirir cuchillos de monte y de caza deberán proveerse de la licencia necesaria y de la guía de posesión procedente.

Que los fabricantes que sean también vendedores ambulantes autorizados, armas lícitas, podrán llevar consigo, brevemente hasta cien armas; los demás vendedores ambulantes sólo podrán ser portadores de la mitad, y unos y otros requerirán guía especial de circulación para las armas que excedan de dicho número.

Que si existieran armas en las fábricas o en poder de los comerciantes que no reúnan las condiciones de lícitas antes prescritas, serán reseñadas, y se podrán ser vendidas necesariamente con guías para la exportación.

### Los empleados provinciales

En la última sesión que celebró Asamblea de estos funcionarios, se llegó a una absoluta unanimidad, en lo referente a la equiparación de sueldos y unificación de plantillas.

Se estudia la conveniencia de ir a fusión con los funcionarios municipales.

### Del Magisterio

Se ordena con carácter general: Primero. Que se refundan en un solo concurso general de traslado de 1919 y del corriente año.

Segundo. Que se publique la convocatoria del concurso y, ahorrando trámites, se celebre con la mayor rapididad posible como esté impreso y repetido el último folleto del escalafón general del Magisterio.

Tercero. Que hasta el día en que se publique la convocatoria del concurso se podrán conceder permutas entre maestros del mismo sexo, bastando que lleven un año de servicios en la misma escuela y que reúnan las demás condiciones previstas en el artículo 102 del estatuto.

Cuarto. Que desde el día siguiente al en que se publique la repetida convocatoria en la Gaceta recobre todo vigor el citado artículo 102 del estatuto reformado, cualquiera que sea la fecha en que haya empezado la tramitación del expediente de permuta con arreglo al anterior método de excepción.

### A los señores maestros de escuela

En todos los libros de la CASA C. LLEJA, hacemos quice por ciento de descuento sobre los precios de catálogo.

VENTAS AL CONTADO

La Concepción—Librería Religiosa

PLAZA MAYOR, 44 y 45

SASTRERIA

HERVAS Y GRACIA

PLAZA DEL ANGEL, 15.—MADRID

Trajes de paisano :- Especialidad en uniformes :- Representante administrativo en Segovia, el director del Centro general de Representaciones DON JORGE ZURDO BRAGULAT.

Daoiz, 16, 2.º, teléfono, 82.—SEGOVIA

# De toda España

# CASTILLA Y LEON

## ATENTADOS TERRORISTAS

### Cataluña

#### Barcelona

Se presentaron en la fábrica de carbones minerales del señor Garrido, en la calle de Provenza, dos individuos, que invitaron a dicho señor a firmar unas bases de trabajo que hace tiempo tienen presentadas. El señor Garrido les contestó que las firmaría cuando lo efectuaran los demás patronos.

Entonces ocho o diez individuos que trabajaban en la fábrica dejaron su labor y uniéndose con los individuos aludidos, salieron a la calle. Mientras se hallaban conversando en un puente próximo a la vía férrea se presentaron cinco individuos que llevaban traje azul de mecánico, y dando orden de «arriba las manos» a los que estaban reunidos dispararon sobre ellos 15 o 16 tiros. A continuación se dieron a la fuga.

De los ocho o diez individuos que se presentaron tres de ellos llamados Mariano Aiguada, de cincuenta y cuatro años, operario de la fábrica del señor Garrido. Fue por el médico del regimiento allí alojado, pasando después al hospital Clínico. Tiene una herida en un pie, que fue calificada de herido resarvado. De los otros dos heridos nada se sabe, practicándose diligencias para conocer su paradero, así como el de sus agresores.

### Andalucía

#### Granada

Se oyó un tremendo estampido que resonó en gran parte de la población.

Las pocas personas que circulaban por las inmediaciones de la calle Mesones de la Alhóndiga corrieron en direcciones diversas. Al propio tiempo se hallaban en Puerta Real se dirigieron presurosos hacia el barrio de la Magdalena, donde había ocurrido la explosión.

Bien pronto se averiguó que se trataba de una bomba, o por lo menos, de un petardo de gran tamaño.

Una mano alvosa colocó el artefacto en la puerta de la casa número 7 de la calle del Angel, donde habita con sus hijos el abogado don José Rodríguez Contreras, viudo, que desempeña el cargo de juez municipal y ha intervenido en algunos procesos como juez de instrucción.

La explosión causó desperfectos en la parte exterior del portal—por fortuna estaba cerrado—y produjo la rotura de cristales en ventanas y balcones de las casas próximas.

No hay que lamentar desgracias personales.

### Logroño

Viniendo en una tartana del pueblo de Fuentemayor, el comerciante don Victoriano Olásolo Pérez Caballero, le agredieron a tiros dos individuos, produciéndole varias heridas de gravedad.

El señor Olásolo acusa como uno de los autores del atentado, al vecino de Fuentemayor Eulogio Angulo, cuya detención ha sido ordenada ya.

Esta agresión ha sido motivada por motivos de índole social, constituyendo un acto más del terrorismo que se emplea en las luchas obreras.

POR SOBRENTE EN EL NEGOCIO

## SE VENDE

un carro con tres bestias y arcos para el servicio, junto o separado; bocoyes de 1, 2, 16 y 40 arrobas de cabida; dos acas holandesas; mesas de marmol y de maderas; una huerta con riego lindante con la Casa de la Moneda.

Razón, Felipe García, San Marcos, 3.

### Soria

#### Las aguas del Duero

La Colonia agrícola e industrial del Duero, con residencia en La Rasa ha presentado un importante proyecto de aprovechamiento de aguas del Duero, mejorando el presentado por el Ayuntamiento del Burgo.

Se trata de utilizar un salto de agua de 1.500 a 2.000 caballos de fuerza, en el estío y doble en el invierno, aprovechando a la vez el manantial «Fuente de S. Luis» de Vildé.

Si se aprueba este proyecto, la Colonia cederá el Burgo de Osma energía eléctrica gratuita y será implantado el tranvía que una los dos puntos, y quizá sería prolongado hasta Soria.

El presupuesto de gastos para llevar a cabo tan importante obra es de 1.508.253,30 pesetas por administración y de 1.749.574,44 por contrato.

### Avila

#### La Academia de Intendencia.— En honor de la Patrona

La Academia de Intendencia se propone celebrar este año con gran solemnidad la fiesta de la Patrona y las que organiza con motivo de la Jura de bandera de los alumnos de nuevo ingreso.

A este fin se están organizando una serie de actos que tendrán lugar con arreglo al siguiente programa.

Habrán, el día 13 una gran verbena en los patios de la Academia; el 14 misa de campaña, en la del Alcázar, jurando después la bandera los alumnos y, por la noche, baile de sala en el coliseo Abulense; el 15 un banquete, el 16 fiesta religiosa a Santa Teresa, dándose un rancho extraordinario a la tropa; se verificará una velada en el teatro Principal; el 17 misa en la Academia, en sufragio de los individuos del cuerpo fallecidos, y, por la tarde, función de cine y variedades en el teatro Zamora.

### Zamora

#### ¿Dimite el gobernador?

Insistentemente vienen circulando rumores de que el gobernador civil don Miguel Atilano Casado, presentará la dimisión.

Ignoramos el fundamento que puedan tener tales rumores, pues nos consta, que hace cuatro días el señor Casado, escribió a un íntimo amigo de esta capital, anunciándole su llegada a la misma en la presente semana.

Ello no obstante, no nos sorprendería la dimisión, porque de los propios labios del señor Casado hemos oído que tiene firmes propósitos de presentar su candidatura en las próximas elecciones de diputados a Cortes por el distrito de Alcalá.

### Salamanca

#### Por la rebaja de las subsistencias

Volvió a reunirse la comisión popular que trabajaba para conseguir el abaratamiento de las subsistencias.

No concurrió la representación de la Federación obrera, ignorando las causas la comisión.

Se acordó facilitar al señor Maeso lista de los géneros para ropa blanca de uso más corriente, al objeto de que los comerciantes en telas manifiesten las rebajas que pueden hacer, como así también lista de los artículos de mayor consumo en el ramo de comestibles, para igual objeto con respecto a sus expendedores.

### Palencia

#### Un descarrilamiento

Cerca de Cisneros descarriló ayer un tren de mercancías, quedando fuera de la vía siete vagones.

Afortunadamente no ocurrieron desgracias personales.

### La lucha electoral

Al hablar el ministro de la Gobernación señor Bugallal del resultado de las próximas elecciones, insistió en sus optimismos, descontando el triunfo del Gobierno en la mayoría de los distritos rurales.

Entre las provincias que según Bugallal han de proporcionar mayor número de diputados adictos, incluyó a la de León, donde dijo, que a excepción de tres distritos, en todos los demás saldrían triunfantes los candidatos demócratas.

De una manera oficiosa se sabe que el Gobierno apelará a toda clase de procedimientos para convertir estos deseos en una realidad.

La línea quedó interceptada por cuyo motivo los demás trenes circularán con retraso.

En los centros oficiales se carecía de detalles del accidente ferroviario, y únicamente se sabe, por un telegrama recibido en el Gobierno civil que ya quedó restablecida la circulación de trenes.

### León

#### La fiesta de la Raza

Los estudiantes de los centros de esta capital para celebrar la fiesta de la Raza organizaron una manifestación que se efectuó a las doce, llevando las banderas de dichos centros.

Teléfono de La Tierra, 143.

# ARÉVALO

## En prácticas militares.—Llegada de fuerzas

En viaje de prácticas militares llegaron a esta ciudad, ayer a las cinco de la tarde, el regimiento de Lanceros de la Reina, uno de artillería montada con la 1.ª 2.ª 5.ª y 6.ª batería y otro de Caballería, cuya planta mayor la componen 3 jefes, 6 capitanes, 12 tenientes y 268 individuos de tropa.

Nunca se había visto en esta ciudad tantas fuerzas reunidas siendo un desusado acontecimiento ver desfilar por la población a las diversas unidades del ejército, que desde Madrid vienen realizando prácticas de campaña, llegando en un estado de policía excelente.

Como era domingo y hacía una tarde muy hermosa, todo el pueblo, con el Ayuntamiento a la cabeza, salieron a recibirlos, dándoles la bienvenida el alcalde don Gerardo Martín que, en unión de los concejales, secretario y demás empleados municipales, hicieron

todo lo posible para que la estancia de los soldados aquí, les fuera lo más gratamente posible. Se les alojó cómodamente y se dispuso inmejorable albergue para los caballos, haciéndose con el mayor orden la distribución.

Después de instalados, tantos los jefes como los soldados se echaron a la calle, recorriendo la población.

#### Balle en el casino

A las diez de la noche y en honor de los jefes, se dió un gran baile en el casino, y en obsequio de los soldados, otro en el salón La Esperanza.

Ambos bailes estuvieron concurridísimos.

#### En marcha

Hoy han salido parte de estas fuerzas con dirección a Santa María de Nieva, pernctando algunas de ellas en Corderoz.

Octubre, 11 de 1920.

Corresponsal

## BANCO MATRITENSE

SOCIEDAD COOPERATIVA DE CREDITO FUNDADA EN 1911

—DOMICILIO SOCIAL: MADRID—

OFICINAS EN

Aguilar de la Frontera, Alcaudete, Alcázar de San Juan, Baena, Cabra, Carcabuey, Castro del Río, Córdoba, Granada, Guadix, Jaén, Jerez de Caballeros, Logroñán, Lucena, Málaga, Montilla, Plasencia, Pozoblanco, Priego, Rute, San Vicente de Alcántara, SEGOVIA, Sevilla, Talavera de la Reina, Tomelloso, TORRIGOS, Trujillo, Valdepeñas y Valencia de Alcántara.

EMISION DE ACCIONES Y OBLIGACIONES  
de cincuenta pesetas nominales, devengando altos tipos de interés  
INTERESES QUE SE ABONAN:

	Por ciento
A la vista.....	5
A tres meses.....	5 1/2
A seis meses.....	6
A un año.....	6 1/2
A dos años.....	7
A cinco años.....	7 1/2

OFICINAS EN SEGOVIA: COLON NUM. 9.

# PROVISIONALMENTE

y mientras se terminan los amplios locales de la calle de Juan Bravo, número 12, la CASA RIDRUEJO, tiene puestas a la venta las grandes existencias que tiene adquiridas en la misma calle, número 20, frente a la Carcel.

**Precio fijo.—Ventas al contado.**

# LA VIDA EN LA CIUDAD

## MISAS

La misa que mañana 15, se diga en la iglesia de los PP. Dominicos a las 11 y media, y el culto de por la tarde del mismo día en el Corpus, serán aplicadas por el alma del

## Doctor Don Luis Gil Terradillos

en conmemoración del quinto aniversario de su muerte.

Su hermano, hermana política y sobrino, ruegan a sus amistades la asistencia a tan piadosos actos.

## EL OBISPO DE SEGOVIA

Las comisiones oficiales y otras personalidades de las que fueron a Valladolid acompañando al nuevo Arzobispo, han aprovechado la ocasión, como era natural y obligado, para celebrar algunas entrevistas con el obispo electo de Segovia, excelentísimo señor don Manuel de Castro Alonso, que se encuentra en aquella localidad, de donde es nacido.

A las personas que han tenido ocasión de hablar con nuestro nuevo obispo hemos oído elogiosas impresiones y comentarios muy encomiásticos acerca de la sencillez, la inteligencia y la serena afabilidad del señor Castro. Y ha producido gratisimo efecto el deseo de dicho señor de hacer su entrada oficial en Segovia cuanto antes, para poder celebrar de pontifical en la solemnidad religiosa de San Frutos, patrón de esta Diócesis.

En principio parece fijada para la entrada la fecha del 24, domingo, pero esta designación no es definitiva porque depende de que sea expedido con anterioridad suficiente el *regium executur* a las bulas pontificias, requisito indispensable para la toma de posesión.

Lo que sí puede darse como cierto es el proyecto del pueblo de Valladolid de acompañar hasta Segovia al obispo, de análoga manera a como nosotros hemos hecho con el Arzobispo de aquella Diócesis.

Sabemos que se está gestionando, a este fin, la formación de un tren especial de mil plazas, y que vendrán representaciones de todas las corporaciones y entidades de la capital vecina.

Rebosando Segovia de gratitud por los agasajos y afectuosas manifestaciones que acaba de tributarla Valladolid, sabrá corresponder dignamente a ellos y pagar con prodigalidad efusiva la deuda espiritual contraída estos días.

## Círculo de la Unión Mercantil e Industrial

### Apertura de curso

Mañana jueves, y hora de las ocho de la noche, tendrá lugar la inauguración del curso de las clases que sostiene esta entidad con la cooperación de la Cámara de Comercio.

Dicho acto, se celebrará en el local de la Cámara de Comercio y están invitadas a él todas las autoridades, Corporaciones, directores de Centros docentes, distinguidas personalidades y la Prensa local.

Agradecemos mucho la invitación que al efecto hemos recibido.

## NOTICIAS Y VIDA DE SOCIEDAD

### El cuerpo de policía

En el sumario de la *Gaceta de Madrid*, correspondiente al día de ayer, aparece en lo referente al ministerio de la Gobernación, la relación de los vigilantes que han solicitado tomar parte en el censo para poder pasar a la escala técnica.

¿Pisos nuevos y toda clase de composuras en suelas de goma?

CASA FAUSTINO LATORRE

¿Composturas?

CASA FAUSTINO LATORRE

¿Hechura con pieles superiores?

CASA FAUSTINO LATORRE

¿Taller de toda clase de composturas?

CASA FAUSTINO LATORRE

¿Lujo y economía?

CASA FAUSTINO LATORRE

¿Dónde está este taller?

SAN FRANCISCO, 26, SEGOVIA

### Para los dueños de cerdos

Todos los dueños de cerdos existentes en el interior de la población, que no hayan dado cuenta de la tenencia de ese ganado, pueden hacerlo antes del día 16 de este mes inclusive, pues los que no lo verifican, incurrirán en la multa del triple de los derechos cuando traten de sacrificarlos.

### Vacantes

El Boletín Oficial de la provincia correspondiente al día de ayer, publica el anuncio de la vacante de médico titular de los pueblos de Encinas y Aldeanueva del Monte, dotadas cada una con el haber anual de 750 pesetas.

También inserta el mismo periódico oficial el anuncio de las vacantes de secretario propietario y suplente del Juzgado municipal de Cerezo de Abajo.

### Viajeros

Han llegado:

De Guadalajara la distinguida familia del ingeniero jefe de Obras públicas señor Corsini.

También con motivo de asistir a la boda que hoy se celebrará en la iglesia de San Miguel, se encuentra en Segovia nuestro buen amigo el médico de Santinuste de San Juan Bautista don Valentín García Seblechero.

Han salido:

Para Aguilante don Luciano Santamaría, con su hijo don Eliseo.

Para Turégano el propietario de dicho pueblo señor de Muller.

Para Sepúlveda el capellán de la Virgen de la Peña don Blas Guadilla.

Procedentes de Castimpalos, y por pasaron por Segovia, con dirección a El Espinar, el rico propietario de esta villa don Angel Rodríguez Arc, su distinguida esposa e hijo Augusto.

Ayer marcharon a Sepúlveda el ex senador por esta provincia don Francisco Zorrilla y su hermana doña María en el automóvil de esta última, acompañados por el notable escritor señor Cossio.

El señor Zorrilla y su hermana volverán a Segovia para la entrada del obispo señor Castro, con quien les une gran amistad.

## ZAPATERIA LA REVOLTOSA

Cervantes, 29

Sucesor de Ramón Cristóbal

Nuestra cada día más numerosa y escogida clientela, pregona la bondad y elegancia del calzado que de todas clases tenemos para señora, caballero y niño.

Antes de adquirir calzado para la próxima temporada visite usted nuestros escaparates y entérese de clase y precios

CERVANTES, 29

### Sin clases

Los alumnos de la Academia de Caballería al emprender el regreso ayer tarde a Valladolid, pidieron al señor Coronel de la Academia de Artillería, perdonase las clases de hoy y mañana a sus compañeros de esta Academia, a lo que accedió gustoso el señor Fernández Flórez.

### Enfermo

En Valencia, donde está destinado, se encuentra enfermo de suma gravedad, hasta el punto de temerse un fatal desenlace, el agente de Policía, don Julián Griman, hermano de nuestros buenos amigos el inspector de dicho Cuerpo, don Enrique y el agente don Francisco. Hacemos votos por el restablecimiento del enfermo.

### El próximo concierto de la Filarmónica segoviana

El próximo viernes, 22 del actual, y hora de las siete de la tarde, dará un concierto en el Teatro Juan Bravo la excelente agrupación artística que dirige el notable maestro señor Benedito, interpretando un escogido programa.

## Una boda

Hoy a las diez de la mañana en la iglesia de San Miguel se uniran con los indisolubles lazos del matrimonio el simpático joven de Santinuste de San Juan Bautista, Cirilo Sánchez, hijo de los ricos propietarios de aquel pueblo Tomás Herrero y Mariano Sánchez y la bellísima señorita María Muñoz, hija también de los ricos labradores de Cieruelos de Coca, Aldelmo Muñoz y Florentina Sanz.

Apadrinaran a los contrayentes Eugenio Negro, tío del novio, y la simpática y encantadora joven María Negro.

Terminada la ceremonia los invitados se dirigiran al hotel Victoria donde les será servido espléndido refresco y después una suculenta comida.

También en uno de los amplios salones de que dispone dicho hotel celebrará un animado baile el elemento joven que piensa asistir al acto.

Los novios piensan marchar en viaje de novios con dirección a Madrid y otras poblaciones.

Reciba el futuro matrimonio y familia nuestra enhorabuena.

## Cultos en los PP. Misioneros

El Apostolado de la Oración celebrará un solemne triduo en honor de Santa Margarita María de Alacoque los días 15, 16 y 17; a las cinco de la tarde se rezará el rosario, oración a la santa, sermón por un padre de la comunidad, cantos por el orfeón del colegio, estación al Santísimo Sacramento, bendición y reserva.

El día 17, festividad de la santa, habrá a las ocho de la mañana, misa de comunión general y por la tarde, los cultos de los días anteriores.

Se ruega encarecidamente la asistencia a estos cultos, a todos los asociados y demás personas piadosas a mayor gloria del Divino Corazón de Jesús.

## JUZGADO MUNICIPAL

### Registro civil

Ha sido inscripta la partida de nacimiento de Arturo Serafín de Vicente González y las de defunción de Aquilino López Rosendo, de sesenta y dos años de edad y estado viudo, y la de Emilio San Juan Gómez, de quince días.

## SEGOVIA

## Y LOS ROMANOS

Cansados los segedanos (segovianos) de sufrir el duro yugo de la dominación romana, hicieron pacto con los arascos (Aranda de Duero) para, juntos, probar fortuna.

Reuníanse muy frecuentemente en las afueras de la ciudad los principales, y allí acordaron el día memorable de vengarse de sus verdugos, de los que, si mucho aprendían, muy caro pagaban las enseñanzas.

Sólo bastaba elegir jefe que les dirigiera, y cuando por aclamación, fué nombrado Valerio Caro, que ya había dado muestras de su virtud.

Era Valerio descendiente de los antiguos reyes de Caria en Asia, de donde vino ciento cincuenta años antes de nuestra era, estableciéndose en Segovia.

Aprovechando las circunstancias que de vez en cuando se les presentaban de quedar desguarnecida Segovia del ejército valiente que en ella tenían los romanos para ir a guerrear por distintas partes de la Iberia, para cobrar los honorosos tributos que sólo a viva fuerza pagaba, instruíanse en el manejo de las armas y en la táctica guerrera, para, llegado el momento propicio, presentar la batalla a sus opresores.

Llegó por fin el día 29 de Agosto, fecha en que el ejército romano celebraba grandes fiestas en honor a Vulcano, en el templo a él consagrado, no lejos de la que fué circo, y hoy es plaza de toros.

A favor de las tinieblas de la noche, y previas órdenes del general Caro, fuéronse congregando las huestes ibéricas hasta sumar veinte mil peones y cinco mil caballos, que con gran descuido se arrojaron sobre los treinta mil romanos, matando a seis mil de éstos y poniendo en fuga al resto, y tal ardimiento reinó, que, fiando en el desconcierto del enemigo, sin preocuparse de otra que de su persecución para exterminarlos, fueron acometidos por la caballería del cónsul Quinto Fulvio Novilio, que la mandaba en persona, pereciendo en el encuentro, víctima de su arrojo, Valerio Caro.

Uno y otro ejército quedaron tan castigados, que durante mucho tiempo, ni salían los segovianos de sus confines, ni los romanos se atrevían a desafiarlos y acampaban muy lejos de la ciudad, y no fueron osados de disputarles sus bienes ni templos ni el circo.

Este Valerio Caro dejó descendencia en Segovia, y de él, según el testimonio de Pellicer y Diego de Colmenares en el capítulo segundo de la Historia de Segovia, descendían los Caros de Villacastín y Santa María de Neva, como los de Sevilla y Utrera, a donde les llevara su profesión de hombres de armas, siendo algunos honrados con grandes cargos por el Rey don Pedro primero el Cruel, entendiéndose en las contiendas de su Rey y de Enrique el Bastardo, como habla también de un Rodrigo Caro, guerrero insigne que luchó en 1212 en la batalla de las Navas.

Para conmemorar el fausto suceso de la derrota de los romanos por las huestes de Valerio Caro y, a título de desafío permanente esculpiéron los segovianos, en una piedra, saliendo de la Puerta de Santiago, una inscripción ya muy borrosa, en la que aún se lee:

«...Con Tuscos. 1°  
...Val. Caro...»

Que quiere decir «Cornelio Tusco y Valerio Caro»; piedra que se halló al reconstruir la muralla en tiempo de Alfonso VI y que fué otra vez colocada en el mismo sitio.

Esto ocurrió hace tantos años, y de este hecho de armas es el que recuerda la piedra en que borrosamente se lee.

BENITO BALBUENA

# LA VIDA EN LA CIUDAD

## Solemnes cultos a Santa Teresa de Jesús en la iglesia de N. M. Carmelitas

Día 15, último de la novena y festividad de la Santa.

Por la mañana a las ocho, misa de comunión general; a las diez, misa solemne con exposición de S. D. M. y panegírico a cargo del reverendo padre Rodrigo de la Virgen del Carmen, carmelita descalzo.

Quedará expuesta S. D. M. todo el día, y harán vela las señoras de la Venerable Orden Tercera y Semana Devota, renovándose de media en media hora.

Por la tarde a las cinco, después de rezada la estación, rosario y novena, predicará el referido padre Rodrigo, terminándose con la reserva y adoración de la reliquia de la Santa.

## Personas que costean estos cultos

Día primero, doña Dolores Porcel, día segundo, don Luserio Rogero, nor su difunta esposa; día tercero, doña Odulía Varga; día cuarto, don Antonio Escorial y señora por sus difuntos; día quinto, doña María Vera, viuda de Carretero; día sexto, la familia de una religiosa por su difunta madre; día séptimo, don Luis Guitián; día octavo, el excelentísimo señor conde de Superunda; día noveno, señorita Teresa Contreras.

## Ama de cría

se ofrece para criar en su casa.  
Razón: en Samboal, don Federico de Peñero.

## Obsequio del senador señor Zorrilla Arroyo a los Comisionados segovianos que fueron a Valladolid

El senador por esta provincia, excelentísimo señor don Francisco Zorrilla Arroyo, dando pruebas, una vez más de su generosidad, obsequió anteanoche con un espléndido banquete en el magnífico restaurant de Valladolid titulado «El Eden», a las Comisiones del Ayuntamiento y Diputación de Segovia, que fueron a dicha población acompañando al arzobispo señor Gandásegui.

Al descorcharse el champagne, se hicieron votos por la prosperidad de la ciudad y provincia segoviana y de las Corporaciones provincial y municipal allí representadas.

El señor Zorrilla Arroyo, tuvo además la delicadeza de disponer que un carruaje especial del tranvía de la empresa vallisoletana, de que aquél es director gerente estuviese a la disposición de los que asistieron al banquete, para transportarlos directamente, desde el sitio en que se celebró, a la Estación de Valladolid, para tomar el tren en que regresaron a Segovia.

Los indicados Comisionados han venido agradecidísimos a las atenciones que para con ellos tuvo el señor Zorrilla, mostrándose en extremo, complacidos.

## VINOS DE RIOJA

BODEGAS FRANCO-ESPAÑOLAS  
DAOIZ, NUM. 16, SEGUNDO—SEGOVIA—TELEF. 82

## La colonia segoviana de Valladolid

En la información que publicamos de la entrada en Valladolid de arzobispo de aquella archidiócesis, omitimos manifestar que la colonia segoviana de aquella población acudió en masa a la estación a la llegada del tren especial, colmando de atenciones y agasajos a sus paisanos y acompañándoles durante su breve estancia en la capital vallisoletana.

Es muy de elogiar la conducta de los segovianos residentes en Valladolid, que pone de manifiesto el cariño que sienten hacia su patria chica.

## Yeguas

En poder del inspector del Fénix Agrícola en esta provincia don Francisco Galindo se hallan dos cuyas señas se detallan a continuación:

Yegua de seis a siete años, 1,45 de alzada, castaña clara, estrella corrida hasta hollares, pequeños lunares en ambos costillares, hierro del Estado nalga derecha y el de El Fénix U. 5 nalga izquierda.

Potra tres años, castaña oscura, 1,42 de alzada, estrella frente, hierro del Fénix nalga izquierda U. 5.

La persona a quien se le hayan extraviado puede presentarse a recogerlas con los documentos que acrediten ser de su propiedad.

## Don Wenceslao Delgado

Los días que ha permanecido en Segovia, este nuestro querido y fraternal amigo, con motivo de la boda de su hermano don Juan Francisco, ha recibido numerosas visitas y testimonios inequívocos de sus amigos del distrito de Santa María de Nieva, a los cuales ha ratificado el propósito, de todos conocido, de presentar su candidatura por el citado distrito, en las próximas elecciones de diputados a Cortes, habiendo sido acogida esta determinación con verdadero entusiasmo por parte de los numerosos partidarios con que el señor Delgado cuenta en el distrito que tan acertadamente representó en el Parlamento en dos legislaturas seguidas.

## Alcaldía Constitucional de Segovia

### CONCURSO

Habiendo quedado sin efecto el concurso para contratar el servicio de arrastre de los carros destinados al transporte de carnes desde el Matadero público a las carnicerías anunciado para el día de ayer, se fija el día 20 de Octubre actual y hora de las doce de su mañana para la celebración del nuevo concurso a dicho objeto, con arreglo al mismo pliego de condiciones.—Segovia 13 de Octubre de 1920.—El alcalde, PASCUAL GUAJARDO.

Anúnciese en LA TIERRA DE SEGOVIA

la gloria de sus hijos en aquella jornada, ni reparar en que si a un historiador de Madrid le plugo desconocerla, otros historiadores madrileños la reconocieron y la ensalzaron en su verdadero punto.

Yo, por mi parte, que no soy historiador, ni puedo presumir de serlo; yo, que no abrigo el más leve átomo de aquel antiguo y enconado rencor de pueblo a pueblo, ya por dicha y para siempre desaparecido; yo, que antes de ahora y en diferentes escritos he defendido, siquiera fuese de pasada la realidad de la hazaña famosa de nuestros bravos capitanes, no puedo llevar en paz que se siga negando lo que tan cierto fué cuando ocurriera, como verídico e inconcuso es hoy ante el inflexible criterio de la historia.

Y si por fin los mantenedores de la negativa fueran como aquel D. Pascual Madoz, hacinador de errores y verdades de pacotilla, quien en la relación histórica de Segovia contenida en su *Diccionario* califica el hecho de *divertido cuento*, y en la de Madrid le refiere como suceso positivo, aún se podría prescindir de sus incredulidades, porque los verdaderos cultivadores de la historia no suelen investigar la verdad en tan turbias fuentes.

De D. José María Quadrado no puede decirse lo propio. Fué el Sr. Quadrado polígrafo insigne, literato, publicista católico, de gran renombre, continuador afortunado de la *Historia Universal de Bossuet*, arqueólogo romántico, y uno de los escritores que con abundante riqueza de colorido, el espiritualismo más puro y el exacto conocimiento de las bellas artes, acertó a escribir por admirable modo la parte monumental de no pocas comarcas, con el encanto de la leyenda y lo más erudito y florido de la historia. Identificado este escritor con don Pablo

## MONOGRAFÍAS SEGOVIANAS

POR

D. CARLOS DE LECEA Y GARCIA



# LA VIDA EN LA CIUDAD

## SANTORAL Y CULTOS DEL DIA

DIA 14

Santos Calixto, papa; Fortunata, virgen, Gaudencio, obispo, mártires; Fortunado, Burcardo, Justo, Donaciano y Rústico, obispos.

*En las madres Carmelitas.*—Continúan los ejercicios espirituales para las señoras terciarias y semana devota de la virgen del Carmen, dirigidos por el reverendo padre Rodrigo de la virgen del Carmen, a las diez y media de la mañana y a las cinco menos cuarto de la tarde y continuando a esta última hora el solemne novenario a Santa Teresa de Jesús, patente el Santísimo Sacramento.

*En Corpus Christi.*—A las ocho y media de la mañana la misa de comunión conmemorativa de los jueves eucarísticos, para los coros de señoras y señoritas asociadas.

—De cinco y media a seis y media de la tarde el ejercicio de costumbre de la asociación del culto diario al Santísimo Sacramento.

*En la Catedral.*—A las doce de la mañana practicarán las Marías el piadoso ejercicio semanal del vía-crucis.

En todos los templos continúa el ejercicio del mes del rosario.

*En los padres Franciscanos.*—A las seis de la tarde el piadoso ejercicio mensual de la Hora Santa.

DIA 15

### Cultos matutinos

*En las madres Carmelitas.*—Función principal del novenario como festividad de la doctora mística Santa Teresa de

Jesús. A las ocho de la mañana misa de comunión general y a las diez la solemne sacramental con sermón por el reverendo padre Rodrigo de la virgen del Carmen, carmelita, continuando S. D. M. expuesto velando las terciarias y semana devota de la virgen del Carmen hasta el ejercicio de la tarde, que se terminará con la novena, reserva y bendición sacramental y gozos.

*En los padres Franciscanos.*—A las ocho y media de la mañana la misa de comunión general de la asociación de la Hora Santa, rogándose la puntual asistencia.

## TEATRO JUAN BRAVO

Funciones para hoy a las siete y diez y media

¡Gran suceso teatral!

Debut de Maieroni, famoso ilusionista; espectáculo completo, científico, artístico, moral de magnífica y estupenda presentación.

El sábado 23 del actual debutará a las siete de la tarde en la sección de moda, la notable compañía cómico-dramática del eminente primer actor don Francisco A. de Villagómez, con la grandiosa comedia en cuatro actos, de A. Maristany, *Las murallas de Jericó*, y por la noche en función popular la comedia en tres actos, *Los de Cuota*.

## ACTUALIDAD MILITAR

Antearoche tuvo lugar en la Academia de Artillería, la comida en que dicho centro, obsequió a la Academia de Caballería y a los jefes y oficiales de las fuerzas que han tomado parte en las maniobras militares de Santa María de Nieva.

Ayer por la mañana, el coronel, profesores y alumnos de la Academia de Valladolid, visitaron la de Artillería, acompañados de los profesores de ésta y después de comer en el internado regresaron en el tren mixto de las tres, a dicha población, siendo despedidos por todos los jefes, oficiales y alumnos de este último centro.

Dichos señores han marchado muy reconocidos a las atenciones y deferencias que han tenido con ellos sus compañeros de aquí.

Hoy, a las nueve, tendrá lugar en el campo de tiro de Baterías, un ejercicio de fuego, efectuado por las fuerzas del Regimiento de Artillería a caballo.

Dicho ejercicio será presenciado por los alumnos de cuarto y quinto año de esta Academia.

El citado Regimiento, emprenderá el regreso a Madrid, en las primeras horas del viernes, efectuándolo en dos etapas.

## Pérdida

De un paraguas de señora, con puño y contera gruesos, de madera y puntas de marfil en las varillas.

Se agradecerá su devolución y en su caso se gratificará.

San Agustín, 1.

## COPLAS DE LA CALLE

EL SANTO DE AYER

Eduardita divina  
¿con que tu santo ha pasado  
y lo tenías callado?  
¡Qué frescales! ¡Qué pillins!  
¿De modo que de tu santo  
nada digiste al coplero?  
¡Yo que a tu cuerpo hechicero  
le habría lanzado un canto!  
¡Pero Eduarda! parado  
me ha dejado tal torpeza.  
No me cabe en la cabeza  
cómo no me has invitado.  
¿Cómo me iba a suponer,  
que tu santo al celebrar,  
no me habrías de invitar  
con tu familia a comer?  
¿Y así tu fiesta pasó?  
Pues si así fué, vida mía,  
no fué señalado el día,  
el señalado fuí yo.

MARIO GUILLEN SALAYA

Vinos y Coñac

de Pedro Domecq y Compañía

JEREZ DE LA FRONTERA

Representante para Segovia y su provincia. JORJE ZURDO BRAGULAT.  
Dadoz número 16, 2.º.—Teléfono número 82.—SEGOVIA.

## La conquista de Madrid

Fernán García de la Torre y Día Sanz de Quesada

Hay un hecho glorioso en la historia de Segovia que la pasión de un pueblo, enemigo en anteriores edades, sobrellevaba resignada, pero sin la debida gratitud, hasta que a uno de sus ilustres hijos, más resuelto de lo conveniente en quien de la historia escribe, se le ocurrió negarle en redondo, sin aducir la menor prueba, ni el más leve testimonio de su negativa. El hecho de tal suerte negado por don Gerónimo Quintana, historiador de Madrid, fué el asalto de la puerta de Guadalajara por las escuadras segovianas a las órdenes de sus capitanes Fernán García de la Torre y Día Sanz de Quesada, quienes decidieron por su arrojo la conquista del antiguo *Magerit*, y allanaron la entrada en su fuerte recinto al valerosísimo Alfonso VI.

Pero si a Quintana le pudo disculpar en cierto modo la animosidad aún no extinguida de los madrileños contra los segovianos cuando dió a luz su historia, ninguna excusa merecen los que ciegamente le siguieron en su negativa, sin enterarse de los fundamentos que asisten a Segovia para defender

# Sección de amenidades

## PARA NUESTRO CONCURSO ANÉCDOTAS

1 BUENA LECCION

Cuando el conde de Stair se hallaba en la corte de Luis XIV, sus modales, su destreza y su conversación amena, le ganaron la estimación y la amistad de aquel monarca. Un día, en un círculo de sus cortesanos, el rey, habiendo de las ventajas de una buena educación y cortesía y fineza en el trato, apostó que nombraría un gentil hombre inglés que excediese en educación a todos los franceses de su corte.

La apuesta fué aceptada por chanza, y Su Majestad debía elegir el tiempo y lugar propios para su realización, y con el fin de alear las sospechas, el rey dejó de hablar del asunto por algunos meses, para que creyesen que lo había olvidado.

Entonces fué cuando recurrió a la estrategia siguiente: Designó a Lord Stratig y a dos gentiles hombres de los más cumplidos de su corte para que lo acompañasen al paseo.

El rey bajó por la gran escalera de Versailles seguido de estos caballeros. Cuando llegaron a la carroza, en vez de pasar él primero, como era costumbre, hizo la señal a los caballeros franceses, de que subiesen.

Estos, a esta ceremonia desacostumbrada, retrocedieron para rehusar humildemente semejante honor. Entonces el rey hizo señal a Stair, quién se inclinó y subió al punto al carruaje. El rey y los caballeros franceses, lo siguieron y en cuanto tomaron asiento, el rey exclamó:

—Y, bien señores, creo que confiareis que he ganado mi apuesta.

—¿Como, señor?—dijo uno de los caballeros.

—Sí,—dijo el rey—porque cuando quisiese que hubieseis subido primero a la carroza lo habéis rehusado; pero este cortejo extranjero (señalado al conde de Stair) apenas recibió las órdenes de un rey, que sin embargo no es su soberano, obedeció al punto.

Los cortesanos bajaron confusos la cabeza y confesaron que S. M. tenía razón.

2 DINERO PERDIDO

Hallándose en campaña un oficial-caballero de cierto batallón, recaudó unos fondos pertenecientes al cuerpo, y los perdió en un azar de su vida.

Conociendo el compromiso de su situación, trató de evitar las consecuencias presentándose al coronel del regimiento, fingiendo ser víctima de un robo a mano armada, contra el cual era inútil toda defensa.

—¿Y no conoció usted a los ladrones?

—Preguntó el jefe.

—No, señor.

—¿Conserva usted algunas señas particulares que puedan dar algún indicio?...

## LA CARBONÍFERA ESPAÑOLA

EN SU ACREDITADO ALMACEN

CALLE DEL ROBLE NUM. 18—TELEF. 105

SIRVE AL POR MAYOR Y MENOR

Galletilla antracita.....	6,00 ptas. quintal
Cock para estufas y cocinas clase primera	6,25 "
Galleta.....	8,75 "
Hulla para fraguas.....	6,00 "
Ovoides de hulla para cocinas.....	6,50 "

SUCURSALES: Valladolid : Barcelona : Zaragoza  
León : Gijón : Avila y Segovia.—Central: MADRID

Recibe avisos en Segovia don Felipe Alvarez, Plaza Mayor, 29.—Teléf. 26

—Tampoco; eran varios.  
—¿Había alguno—institió el coronel bajo, con una gorrita sin visera, y una blusa?

—Creo que sí—balluceó el oficial.

—¿Pantatón ceñido y borreguines?

—Sí, señor.

—¿Y un garrote muy grueso en la mano?

—¡Ciercio!

—Lo sospechaba, sí; ¡la sota de bastos!

Garina

### PENSAMIENTOS

3

La mujer sufre cuando ama; hace sufrir cuando es amada.

4

La mujer quiere ser ¡el último amor de un hombre; el hombre, el primero de la mujer.

A. Gracia

5

No debemos de dar un valor absoluto a la palabra, porque el futuro encierra en sí valores poderosos.

Teodoro

### CHISTES, COLMOS Y COMPARACIONES

6 —¿Cuál es el traje que más ha durado?

—El del general Riego; porque todavía andan por ahí las mangas.

7 En que se parece un empleado cuando a la hacer una operación se equivoca, a la coca cuando está muy seca?

En que puede llamarse cola... dura.

Garina

8 ¿Cuál es el colmo de un cajista?

Distribuir todo su jornal a los pobres, componer un componedor roto; y vivir en una casa que en vez de galerías tiene galerines.

9 ¿Y el de un zapatero?

Calzar un carro.

Juliana

10 ¿Cuál es el colmo de un cocinero mañoso?

Hacer de tri, as corazón.

11 ¿En que se parecen los empresarios del teatro Juan Bravo a las chicas jóvenes?

En que no saben estar sin compañía.

¡Ay! Amalia

12 ¿El colmo de un policía?

Pedir relaciones a una planchadora y tirarse una plancha.

13 ¿El de un hojalatero?

Darle una mala noticia y que «pegue» un «b te».

Luz Divina

### OCURRENCIAS

14 EN CLASE DE RELIGION

El sacerdote.—¿Qué se necesita para ir al cielo?

El niño.—Paes cumplir lo que Dios manda.

El sacerdote.—Buen; ¿y qué más...?

El niño.—(Confuso) Paes además... morirse.

Luz Divina

15 ¿Porqué valen poco las pasas? Porque pertenecen a las clases pasivas.

A Gracia

16 ENTRE NIÑAS BIEN

—Mira chica tengo unas ganas que desaparezca la moda de la falda corta.

—¿Por qué?

—Porque desde que llevo la falda corta nadie se fija en la cara...

17 ENTRE AMIGOS

¿A que no sabes a quien pagué ayer el coche?

—¿A quien?

A! cochero.

Ceache

18 ENTRE AMIGAS

Que buenas botas lleva usted ¿de donde las gasta?

¿Qué de donde las gasta?; pues de la puntera y de los tacones.

¡Juliana!

LEA USTED  
La Tierra de Segovia

## ANUNCIO

Se halla vacante la plaza de médico titular de este Municipio dotada con el sueldo anual de mil pesetas, por la asistencia de veinte familias pobres y casos de oficio, anunciándose en concurso por treinta días (contados desde el siguiente al en que este anuncio se publique el Boletín Oficial de esta provincia) en la forma reglamentaria.

Los aspirantes dirigirán sus solicitudes a esta Alcaldía con los documentos justificativos que acrediten pertenecer al Cuerpo de Médicos titulares. El que resulte agraciado con la plaza quedará contratado para las iguales de las noventa familias pudientes de este pueblo por la retribución anual de tres mil pesetas en metálico, según acta suscrita por los vecinos cuya suma será entregada al señor médico por el Ayuntamiento cobrada para ello, de los vecinos.

Se halla situado este pueblo a siete kilómetros de la estación de Nava de la Asunción (Segovia) con buenas vías de comunicación, excelentes aguas y abundantes.—Moraleja de Coca 29 de Septiembre de 1920.—El alcalde, ANGEL CONDE HERRERO.

## FUERA DE NUESTRO CONCURSO

### FABULA

Cierto perro ratonero de excelentes condiciones para limpiar el granero de ratones

Se veía arrinconado por otro perro grandote que siempre había mostrado ser un zote.

Preguntado el bruto can por qué había de quererle tan mal, cifrando su afán en morderle

le dijo: No he de admitir en modo y manera alguna, que te logres distinguir entre la raza perruna.

También los hombres de altura sufren estas vejaciones, ¡Al que llega a ser figura se muerden mil furones!

Mario Guillén Salaya

REUNIDO el jurado, a considerado dignos de publicación los diez y ocho trabajos insertos hoy, habiéndose adjudicado los premios a los dos señalados con los números 7 y 8, por ser en los que concurren más condiciones de originalidad y gracia.

Los autores, previa acreditación de su personalidad, pueden pasarse por nuestra redacción, el sábado de una a catorce de su tarde, a recoger sendos vales, canjeables en la taquilla del teatro Juan Bravo por otras tantas localidades, para una de las funciones que se celebren el domingo.

## Correspondencia

B. M.—El chiste de las calabazas de la Tierra no cuaja, mi amigo.

A. G.—Hay que hacer cosas originales; copiar es tan fácil que está al alcance de todos.

Ceache.—Le publicamos dos y va usted bien servido. Hay que aguzar más el ingenio.

¡Ay! Amalia.—Ratrecerisima Amalia.

Con el chiste de los grillos me tiene usted engrillado y está ya más desgastado, que el gabán de «Panecillos».

Juliana.—Perdóneme que le diga...

Juliana, si me atreviera le daba dos coscorriones, por desgastar la puntera del zapato y los tacones.

—Hoy su astracanada cuela más no pase más desvelos que hacer chistes con la suela es andarse por los suelos.

Garina.—Más originalidad en algunos

Lo del «ojo y los jamones» además de ser muy fojone tiene diez generaciones, con que amigo, ¡mucho ojo!

Luz Divina.—Le diré:

Copiando no está usted mal, pero el ingenio no afina, y hace falta, Luz Divina, un poco Luz Natural.

S. N. A.—¡Caracoles!

Su rima medianilla es a contento, y es verdaderamente lamentable que con usted no pueda ser amable. No puede usted saber cuanto lo siento. Haga usted otra cosa en un momento que sea publicable.

## SANTIAGO ADRADOS

BANQUERO

Calle del Prado, núm. 20.—MADRID

Apartado, 214.—Teléfono, 740—M

Compra y venta de fondos públicos y valores industriales cotizables cobrando por todo gasto el correspondiente al nuevo arancel de los Agentes de Cambio y timbre de la póliza.—Cobro de cupones y de amortizaciones.—Conversiones, canjes, renovaciones de hojas de cupones, empréstitos y suscripciones.—Cobro y descuento de letras sobre plazas del Reino y del Extranjero.—Cartas de crédito.—PRESTAMOS.—Depósitos y apertura de cuentas corrientes en pesetas y en monedas extranjeras A LA VISTA, con abonode intereses.

Esta casa realiza toda clase de operaciones de caracter bancario.

CUENTA CORRIENTE CON EL BANCO DE ESPAÑA DE MADRID Y SEGOVIA

Los individuos y los pueblos que carecen de ideales no merecen la consideración del Presente, ni los honores de la Historia



OCTUBRE  
14  
JUEVES

El verdadero segovianismo consiste en conocer lo nuestro, mejorar lo nuestro y defender nuestro, por amor a Segovia

## Al cerrar la edición (Por telégrafo y teléfono)

(Madrid 2 madrugada)

### Los conflictos sociales. Lerroux y el momento político. Cierva a Sevilla. Persecución del juego. Detención sindicalista. Guardia civil herido.

#### Lo que dice Dato

El jefe del Gobierno recibió a los periodistas a la hora de costumbre.

Fué felicitado por los informadores, pues hoy celebra el señor Dato su fiesta onomástica.

Entrando en su tarea informativa acostumbrada, dijo el señor Dato:

—He tenido una extensa entrevista con Su Majestad, informándole de todos los acuerdos del Consejo del lunes, aunque lo había hecho ya por teléfono, de lo más sustancial. He dado a Su Majestad minuciosa explicación de cada uno de los asuntos y de los decretos que iba a poner a su firma.

Como ahora—añadió el presidente— estamos en una época intensa de trabajo, como ven ustedes, en varios ministerios, no se celebrará mañana el Consejo de ministros anunciado bajo la presidencia del Rey, puesto que además ya conoce todas las cuestiones principales, y mañana, después de despachar yo con el Rey, le informará el ministro de Fomento de las deliberaciones habidas en Consejo sobre asuntos importantes de su departamento y los problemas de las subsistencias.

El Consejo de mañana en Palacio se ha aplazado para el jueves de la próxima semana.

Hoy acudió al despacho de Su Majestad el ministro de la Guerra.

—He puesto hoy a la firma del Rey un decreto de la Presidencia incorporando al ministerio del Trabajo la Junta de Colonización interior.

Se inicia con esta disposición el cumplimiento de lo anunciado en la declaración ministerial respecto a los propósitos del Gobierno en relación con el problema agrario, a saber: ampliando el alcance de la ley de Colonización interior y convirtiendo la Junta aludida en Instituto, con autorización y facultad para actuar como instrumento eficaz de la política iniciada en este particular.

Por esta reforma se pone desde ahora en contacto a la Junta referida y al ministerio del Trabajo.

También ha firmado Su Majestad—continuó diciendo el señor

Dato—un decreto de la Presidencia autorizando a las autoridades administrativas correspondientes para expedir a los contratistas de obras del Estado, con derecho a la revisión de precios acordada por decreto de 1918, certificación a cuenta hasta el 25 por 100 del importe de los aumentos procedentes de tales revisiones.

Igualmente se ha firmado el decreto reintegrando a sus puestos a los empleados de Telégrafos que, con motivo de la huelga, habían sido eliminados.

Un periodista preguntó si se ha firmado ya la combinación de gobernadores.

—Todavía, no—contestó el presidente—; porque no he tenido tiempo de hablar con el ministro de la Gobernación sobre el asunto. Pienso hacerlo esta noche, para ultimar la combinación, y siendo así, mañana la someteré a la firma del Rey.

De Gracia y Justicia—prosiguió diciendo—he sometido a la firma de Su Majestad un decreto concediendo a don Alberto Aznar el título de marqués de Tuya. Se trata de un bilbaíno que con gran filantropía ha creado instituciones culturales, demostrando un gran interés por difundir la enseñanza en las clases pobres.

He recibido la triste noticia del fallecimiento de don Lorenzo Borrego, en Ronda.

Era senador vitalicio y antiguo jefe del partido conservador en la provincia de Málaga.

#### Los conflictos sociales

Ha quedado resuelta la huelga de obreros panaderos de Ubeda, habiendo retirado el oficio en que participaban su declaración.

Coruña.—Reunidos con el gobernador el delegado del ministerio del Trabajo y la Comisión de la Federación local obrera, han sido entregadas a ésta las bases propuestas por la patronal, habiendo de celebrarse nueva reunión de patronos y obreros para discutir.

Zaragoza.—Las huelgas pendientes continúan en igual estado.

#### El señor Dato de días

El jefe del Gobierno ha recibido numerosas felicitaciones de amigos políticos y particulares, con motivo de celebrar hoy su fiesta onomástica.

#### De Hacienda

Esta mañana ha sido resuelto el expediente instruido en el ministerio de Hacienda a instancia de varios obreros retirados de las minas de Almadén, quienes solicitaron mejoras de sus haberes, al amparo de la disposición complementaria novena del vigente presupuesto.

Previo informe del Consejo de administración de dichas minas y de las Direcciones generales de lo Contencioso del Estado y de Clases pasivas, el señor Domínguez Pascual ha resuelto que las pensiones de retiro sean compatibles con las de 30 pesetas mensuales concedidas a los obreros por Real orden de 29 de abril último, y que se acomoden a la siguiente escala:

A los que cuenten 20 años de servicio o lleven prestados 2.000 jornales, una peseta diaria; a los que cuenten veinticinco años de servicio o lleven prestados 2.000 jornales, una y media pesetas diarias; a los que lleven treinta años o 3.000 jornales, dos pesetas diarias, y a los que cuenten treinta y cinco años o 3.500 jornales, dos y media pesetas diarias.

La oportuna Real orden la insertará mañana la Gaceta.

#### Comentarios políticos

En los círculos donde se reúnen políticos y periodistas, sigue hablándose sobre la concentración conservadora y las futuras elecciones.

Las últimas impresiones sobre este asunto consideran imposible la unión de los conservadores.

Estos mismos, han afirmado que el señor Dato intentó por dos veces la concentración y en vista de su fracaso solicitó el decreto de disolución y ahora no es lógico que el señor Dato vuelva a intentar dicha concentración, pues en las elecciones próximas el Gobierno obtendrá mayoría para poder gobernar perfectamente.

#### Notas de Hacienda

El subsecretario de Hacienda ha regresado a Madrid.

Hoy se han posesionado de sus destinos los nuevos directores generales del Tesoro y de lo Contencioso del Estado señores Ródenas y Díaz Salas.

#### Lerroux y el momento político

El batallador diputado republicano, hablando con los periodistas ha manifestado que estando dispuesto el Poder moderador a entregar el decreto de disolución de Cortes no podía hacer otra cosa que darlo al señor Dato.

Los liberales han sido los primeros en laborar para que el decreto fuese entregado al señor Dato con sus dichos y sus hechos terminando por convocar urgentemente a la reunión pueril de la amargura patriótica.

No cabe duda que si Dato obtiene mayoría en las próximas elecciones será sacrificando a los liberales y conservadores extremos.

Hablando de don Melquiades, dijo que la historia se repite.

Piensa presentarse diputado por Barcelona.

#### De provincias

##### Confusión y cobardía

Bilbao, 13.—A última hora de la noche, cuando en la calle de San Francisco conversaba con varios amigos el joven An, el Bastrena, pasó un grupo de veinte obreros, y uno de ellos exclamó:

—¡Ese es esquirol!

Entonces se precipitaron sobre los 20 obreros y le agredieron a palos y bofetadas, dejándole tendido en el suelo.

Los agresores huyeron.

Al ser asistido en la Casa de Socorro Angel Bastrena, se averiguó que no era obrero y que los agresores se confundieron con otro que buscaban.

##### Cierva a Sevilla

Sevilla, 13.—El sábado es esperado don Juan La Cierva para informar en la Audiencia, ha sido invitado para dar una conferencia, el señor Cierva ha aceptado la invitación.

##### Persecución del juego

Cartajena, 13.—La Guardia civil recorriendo los casinos y tertulias ha sorprendido varias partidas de juego, incautándose de 40.000 pesetas y deteniendo a 70 personas, entre las que figuran algunos aristócratas.

##### Detención de sindicalistas

Barcelona, 13.—En la Cooperativa «Flor de Mayo», la policía sorprendió una reunión clandestina, compuesta de 200 personas.

Fueron detenidos 29 conocidos sindicalistas, y se les hallaron pistolas, cuchillos y hojas de propaganda subversiva.

##### Guardia civil herido

Barcelona, 13.—Comunican de Barcelona, que en la casa cuartel dispararon dos guardias civiles, disparando uno de ellos su fusil contra el otro, que resultó gravemente herido. El agresor fué detenido.

#### A las señoras

Desde el día 17 del actual, en la calle de Daoíz, núm. 16, piso bajo, quedará establecida, definitivamente en esta ciudad la acreditada modista de sombreros de señora, Luisa Silva, donde ofrecerá los últimos modelos para la presente temporada.

<b>LA SUIZA</b>		<b>BAUSA</b>	
DIA 14		DIA 14	
<b>Almuerzo (de doce a tres de la tarde)</b>		<b>Comida (de nueve en adelante)</b>	
Huevos revueltos con tomate Almejas a la marinera Ragoult de vaca a la francesa Postre Pan y vino, aparte Precio: 3 pesetas.		Potage camelia Merluza a la riojana Solomillo a la navera Postre Pan y vino, aparte Precio: 3 pesetas.	
<b>Café-Restaurant La Sulza</b> PLAZA MAYOR NÚM. 42			